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CONHECIMENTOS DE PORTUGUES

TEXTO 1

Como conviver com as diferencas?

A todo momento, somos convidados a aprender a conviver com as diferencas. Nem sempre nos saimos bem. Ha ocasides em
que ndo conseguimos tolerar pontos de vistas diversos e até mesmo preferéncias politicas, esportivas ou religiosas que ndo combinam
com as nossas. As relagdes humanas tendem a ser mais faceis entre pessoas que compartilham culturas, ideologia e valores
assemelhados, por tornarem o ambiente mais familiar e seguro. Entretanto, é a diversidade que promove o enriquecimento e 0
crescimento dos individuos.

Quando as diferencas ndo estdo no campo das idéias e valores, pode surgir a discriminacdo por etnia, local de origem,
condicdo financeira ou fisica. Sobre esta Gltima, gostariamos de discorrer um pouco mais. As pessoas que se distinguem das outras por
serem portadoras de deficiéncias, fisicas ou mentais, geralmente enfrentam dificuldades adicionais, ndo encontradas pelas ditas
’normais’. E que a sociedade ainda ndo sabe lidar com esses seres diferentes. Ndo bastassem os estigmas criados sobre eles, que
provocam a ndo-aceitacdo social e geram obstaculos para sua inclusdo no mercado profissional, ainda tém que conviver com os
problemas de acessibilidade.

Poucos locais estdo adequados para o transito de usuarios de cadeiras de rodas ou com outras deficiéncias de locomocéo ou
visuais. Essa inadequacdo de ambientes contribui para que muitos deficientes vejam-se privados de atividades de lazer, profissionais,
sociais, ou sintam-se constrangidos pelas barreiras a serem transpostas.

Existem normas federais, estaduais e municipais que buscam eliminar as causas da exclusdo social dos deficientes, mas muito
ainda falta ser colocado em pratica. Entretanto, algumas agdes independem de normatizacdo ou determinacdo legal. Basta um pouco
mais de conscientizacdo e compreensao dos individuos quanto ao respeito aos direitos dos portadores de necessidades especiais.
Coisas simples, como ndo estacionar carros e motos em calgadas e locais reservados, manter as calcadas em condi¢cdes adequadas de
circulagdo, dar preferéncia em atendimentos.

Enfim, é preciso aprender a conviver com as diferencas, respeitando-as, para que possamos acreditar, sem utopias, numa
sociedade para todos, sem preconceitos e discriminaces.

Ana Emilia Baracuhy Cavalcanti. Integragdo. Jan/fev de 2003.

QUESTAO 01 +

A compreensdo do TEXTO 1 nos permite afirmar que a sintese de seu contetido global estd expressa em:

A) “Quando as diferencgas ndo estdo no campo das id€ias e valores, pode surgir a discriminagdo.”

B) “Existem normas federais, estaduais e municipais que buscam eliminar as causas da exclusao social dos deficientes.”

C) “A sociedade ainda néo sabe lidar com esses seres diferentes.”

D) “As relagbes humanas tendem a ser mais faceis entre pessoas que compartilnam culturas, ideologia e valores assemelhados.”
E) “E preciso aprender a conviver com as diferencas, respeitando-as.”
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QUESTAO 02 v Poucos locais estdo adequados para o transito de usuarios de
cadeiras de rodas ou com outras deficiéncias de locomocéo
Analise as idéias apresentadas a seguir. ou visuais. Essa inadequagdo de ambientes contribui para que
muitos deficientes vejam-se privados de atividades de lazer,
profissionais, sociais, ou sintam-se constrangidos pelas
1. Nossa sociedade tem obtido avangos significativos na barreiras a serem transpostas.
convivéncia com as pessoas ‘diferentes’, tendo
conseguido prover a essas pessoas as condicdes de -
acessibilidade adequadas. QUESTAO 03 ¥

2. Os vérios tipos de discriminagdo, como por etnia, local de
origem e condi¢do financeira ou fisica, resultam das
diferencas que se evidenciam no campo das idéias e
valores.

. . . S A)

3. Conquanto haja normas federais, estaduais e municipais
gue visem extinguir as motivac6es para a exclusdo social
dos portadores de deficiéncias, ainda temos muito a fazer
para garantir a inclusdo social dessas pessoas.

4. Pessoas que comungam de ideologia e valores
semelhantes tendem a relacionarem-se de maneira mais
tensa, uma vez que é exatamente a diversidade que
promove 0 enriquecimento e o0 crescimento dos
individuos, facilitando o relacionamento interpessoal.

B)

Esta(do) condizente(s) com as idéias apresentadas no TEXTO
1 apenas: Q)

A) 4.

B) 2e4.
C) 1,2ed4
D) 3.

E) 1,3e4. D)

E)

O trecho acima foi reescrito em um Unico periodo. A
alternativa em que essa reescritura esta correta é:

Poucos locais estdo adequados para o transito de usuarios
de cadeiras de rodas ou com outras deficiéncias de
locomocdo ou visuais, inadequacdo de ambientes que
contribui para que muitos deficientes vejam-se privados
de atividades de lazer, profissionais, sociais, ou sintam-se
constrangidos pelas barreiras a serem transpostas.

Poucos locais estdo adequados para o transito de usuarios
de cadeiras de rodas ou com outras deficiéncias de
locomogdo ou visuais, pois essa inadequacdo de
ambientes contribui para que muitos deficientes vejam-se
privados de atividades de lazer, profissionais, sociais, ou
sintam-se  constrangidos pelas barreiras a serem
transpostas.

Poucos locais estdo adequados para o transito de usuarios
de cadeiras de rodas ou com outras deficiéncias de
locomoc¢do ou visuais, cuja inadequacdo de ambientes
contribui para que muitos deficientes vejam-se privados
de atividades de lazer, profissionais, sociais, ou sintam-se
constrangidos pelas barreiras a serem transpostas.

Poucos locais estdo adequados para o transito de usuarios
de cadeiras de rodas ou com outras deficiéncias de
locomogdo ou visuais, onde essa inadequacdo de
ambientes contribui para que muitos deficientes vejam-se
privados de atividades de lazer, profissionais, sociais, ou
sintam-se  constrangidos pelas barreiras a serem
transpostas.

Poucos locais estdo adequados para o transito de usuarios
de cadeiras de rodas ou com outras deficiéncias de
locomoc¢do ou visuais, inadequacdo de ambientes pela
qual contribui para que muitos deficientes vejam-se
privados de atividades de lazer, profissionais, sociais, ou
sintam-se  constrangidos pelas barreiras a serem
transpostas.

QUESTAO 04

No trecho: “muito ainda falta ser colocado em prética.
Entretanto, algumas ac¢Bes independem de normatizacdo ou
determinacdo legal.” (4° §), o termo sublinhado expressa:

adicdo; equivale a ‘com tudo’.
oposicdo; equivale a ‘todavia’.
condicdo; equivale a ‘conquanto’.
concluséo; equivale a “portanto’.
consequéncia; equivale a ‘visto que’.

v
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QUESTAO 05 3 QUESTAO 07 ol

No trecho “As pessoas que se distinguem das outras por serem
portadoras de deficiéncias* (2° 8), a autora do TEXTO 1
introduz a expressdo sublinhada, que é retomada, nos
paragrafos subsequentes, como:

‘seres diferentes’

‘normais’

‘deficientes’

‘portadores de necessidades especiais’

PoONME

Estdo corretas:

A) 1,2,3e4.

B) 2e4, apenas.
C) 1,3e4, apenas.
D) 1,2e3, apenas.
E) 1e4, apenas.

QUESTAO 06

“As pessoas que se distinguem das outras por serem
portadoras de deficiéncias, fisicas ou mentais, geralmente
enfrentam dificuldades adicionais, ndo encontradas pelas
ditas ’normais’.” (2° 8) Sobre alguns recursos lingiisticos

utilizados nesse trecho, analise as seguintes afirmagoes.

1. “geralmente enfrentam dificuldades adicionais” — Com a
utilizacdo do advérbio nesse segmento, o sentido
pretendido pela autora é o de que ‘a grande maioria dos
portadores de deficiéncias enfrentam dificuldades
adicionais’.

2. pelas ditas 'normais’” — a partir desse segmento, o leitor
pode inferir que a autora considera que os portadores de
necessidades especiais ndo sdo pessoas normais.

3. “ndo encontradas pelas ditas ’normais’ - nesse
segmento, 0s termos ‘encontradas’ e ‘ditas’ relacionam-se
com “dificuldades’ e ‘pessoas’, respectivamente.

4. Se o segmento “que se distinguem das outras por serem
portadoras de deficiéncias” fosse colocado entre virgulas,
0 sentido originalmente pretendido pela autora estaria
preservado.

Estdo corretas:

A) 2e4,apenas.
B) 1e4, apenas.
C) 2e 3, apenas.
D) 1e 3, apenas.
E) 1,2,3¢e4.

“A todo momento, somos convidados a aprender a conviver
com as diferencas.” Nesse trecho, a expressdo destacada pode
ser deslocada para outras posicdes, como nos mostram 0s
enunciados abaixo.

1. Somos, a todo momento, convidados a aprender a
conviver com as diferencas.

2. Somos convidados, a todo momento, a aprender a
conviver com as diferencas.

3. Somos convidados a aprender a todo momento a conviver
com as diferengas.

4. Somos convidados a aprender a conviver com as
diferencas a todo momento.

O deslocamento provocou alteracdo do sentido originalmente
pretendido pela autora em;

A) 3, apenas.

B) 4, apenas.

C) 1,2,3e4.

D) 1,3e4, apenas.
E) 1le4, apenas.

QUESTAO 08

Observe a grafia do termo sublinhado em: “ainda tém que
conviver com os problemas de acessibilidade.” Assinale a
alternativa na qual o termo sublinhado estd grafado
incorretamente.

A) H& pessoas que, mesmo com deficiéncias fisicas,
conseguem vencer as intempéries da vida.

B) Devemos lutar de forma quase obsecada pela inclusédo
social dos deficientes fisicos.

C) Os portadores de deficiéncias precisam ter perspectivas de
participagdo social.

D) Muitos portadores de deficiéncias tém que passar por
situacdes vexatdrias.

E) E uma insensatez ndo considerar os portadores de
deficiéncias como cidadéos.

v

Péagina 3/12

E permitida a reproducéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.



L
PAD

INSTITUTO DE

Secretaria Estadual de Salde - Laboratério Farmacéutico de Pernambuco - LAFEPE se%a?e;a.;im

Concurso Publico 2007 raanaes”

Emprego Publico: Analista Financeiro | / Nivel Superior Tipo 1
TEXTO 2

A alfabetizagdo no mundo

Quase 80% da populagdo mundial com idade em torno dos 15 anos ou mais € agora alfabetizada, incluindo um ndmero de
mulheres jamais observado anteriormente, de acordo com o0s novos ndmeros da Unesco publicados para marcar o Dia
Internacional da Alfabetizacéo, 8 de setembro.

As novas estimativas e projecdes, coletadas pelo Instituto de Estatisticas da Unesco (UIS), mostram uma queda constante no
numero de adultos analfabetos, de 22,4% da populacdo mundial em 1995 para 20,3% em 2000. Se esta curva continuar no mesmo
ritmo, o Instituto estima que este nimero devera cair para 824 milhdes (16,5% da populacdo mundial) até 2010. Os melhores
resultados foram obtidos na Asia e na Africa. Apesar das disparidades entre as nagdes, estes dois continentes viram sua
porcentagem global de analfabetos diminuir, respectivamente, 5,4 e 2,8 pontos percentuais.

O progresso da alfabetizacdo de mulheres é particularmente encorajador. Apesar de elas ainda representarem, em nivel
mundial, dois tercos do total de adultos analfabetos, em todos os continentes elas tém tido acesso a educacdo e a alfabetizacdo em
um ritmo mais rapido que os homens. Esta tendéncia esteve mais evidente na Africa, onde, pela primeira vez na historia desse
continente, conta-se com uma maioria de mulheres alfabetizadas. Avancos sio também constatados no sul e oeste da Asia, assim
como no norte da Africa e nos paises arabes.

N&o h4, entretanto, razéo para se declarar vitdria. Se essas novas estatisticas mostram um planeta cada dia mais alfabetizado,
elas também ilustram a excessiva lentiddo das mudangas: um adulto em cada cinco é ainda analfabeto. Alcancar a meta fixada
pelo Férum Mundial de Educacdo (Dakar, abril de 2000), segundo a qual se deve reduzir & metade o analfabetismo da populagao
mundial até 2015, ser4 uma batalha ardua. Segundo as estimativas, a menos que haja um esforco extraordinario de hoje até 14, a
porcentagem de adultos analfabetos devera reduzir apenas 5 pontos percentuais até 2015.

Apesar de todas as dificuldades, "nds devemos fazer mais e melhor", destaca Koichiro Matsuura, diretor geral da Unesco. "E
intoleravel que cerca de um quinto da populacdo adulta do globo seja ainda analfabeta. Como podemos construir sociedades
igualitarias ou fazer progredir a democracia se tantas pessoas ndo sabem ler nem escrever? Como o dialogo intercultural e a
compreensdo muUtua podem prosperar se o analfabetismo é tdo grande? E como erradicar a pobreza se as raizes da ignorancia
estdo tdo vivas?", pergunta Koichiro em sua mensagem por ocasido do Dia Internacional da Alfabetizac&o.

Texto publicado em http://jc.uol.com.br. Acesso em 18/10/2002. Adaptado

Acerca do TEXTO 2, podemos afirmar que ele tem,
privilegiadamente, a finalidade de:

A)
B)
C)
D)

E)

QUESTAO 09 + QUESTAO 10 +

A partir das idéias apresentadas no TEXTO 2, podemos
concluir que:

A) em 2010, haverd cerca de 824 milhdes de pessoas

criticar a Unesco por sua fraca atuagdo em prol da alfabetizadas em todo o mundo.

erradlcaga}o fjo analfabetl_smo no mund_o. B) quase 20% das mulheres jovens do mundo ainda séo
narrar os Ultimos acontecimentos relativos ao programa de completamente analfabetas

erradicacao do an_alfabetlsmo. . . . C) lamentavelmente, a situacdo das mulheres &rabes impede
conclamar os leitores a aderirem a luta pelo fim do qualquer avango na Area educacional

analfabetismo no mundo. . D) de forma vitoriosa, a maioria das mulheres africanas,
fazer propaganda da Unesco, visando aumentar sua atualmente, ja sabe ler e escrever

respeitabilidade em nivel mundial. E) de acordo com as estimativas, a meta do Férum Mundial

informar o leitor a respeito de uma dada situacdo de

A L de Educacéo sera facilmente atingida.
relevéncia indiscutivel.
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QUESTAO 11

O TEXTO 2 apresenta, no ultimo paragrafo, a opinido do
diretor da Unesco. Segundo esse diretor:

A)
B)
C)
D)

E)

os analfabetos, que totalizam um quinto da populacdo
adulta do mundo, precisam erradicar a pobreza.
sociedades igualitarias somente serdo construidas com o
fortalecimento do dialogo intercultural.

para a consolidacéo da democracia, ndo se pode prescindir
da alfabetizacdo, em nivel mundial.

um quinto da populacdo do mundo demonstra intolerancia
em relacdo ao analfabetismo.

0 combate ao analfabetismo fard
possibilidade de erradicagdo da pobreza.

recrudescer a

QUESTAO 12

v

Analise as seguintes afirmacGes a respeito das relacGes
semanticas que se estabelecem entre as idéias do TEXTO 2.

1.

No trecho: “Apesar das disparidades entre as nagdes,
estes dois continentes viram sua porcentagem global de
analfabetos diminuir, respectivamente, 5,4 e 2,8 pontos
percentuais.”, pode-se reconhecer uma relacdo de
causalidade.

No trecho: “Se esta curva continuar no mesmo ritmo, o
Instituto estima que este nimero devera cair para 824
milhdes até 2010.”, pode-se identificar uma relagdo de
condicionalidade.

No trecho: “Nao h4, entretanto, razio para se declarar
vitdria.”, o termo destacado expressa oposicdo entre
idéias.

No trecho: “a menos que haja um esforco extraordinario
de hoje até 14, a porcentagem de adultos analfabetos
deverd reduzir apenas 5 pontos percentuais até 2015.”,
reconhece-se uma relacdo semantica de concluséo.

v

QUESTAO 13

Acerca dos sentidos pretendidos com o uso de alguns termos e
expressdes do TEXTO 2, assinale a alternativa correta.

A) “disparidades entre as nacbes” (2° §) equivale a
“competicdes entre as nagdes”.

B) “mais evidente na Africa” (3° §) é 0o mesmo que “com
uma maior duragéo na Africa”

C) *“Avangos sdo também constatados no sul e oeste da Asia”
(3° 8) pode ser parafraseado por “progressos sdo
igualmente provocados no sul e oeste da Asia”.

D) “excessiva lentiddo das mudancgas” (4° 8) corresponde a
“demasiada lepidez das mudancas”.

E) “compreensdo mitua” (5° §) tem o mesmo sentido de
“compreensdo entre ambas as partes”.

QUESTAO 14

v

“E intoleravel que cerca de um quinto da populag&o adulta do
globo seja ainda analfabeta” O prefixo presente no termo
sublinhado tem 0 mesmo valor seméantico do prefixo presente

v

em:

A) imperfeito.

B) injetavel.

C) invejoso.

D) internacional.

E) intrometido.
QUESTAO 15

Assinale a alternativa na qual o uso do sinal indicativo de
crase esta correto.

v

A) Dia a dia somam-se esforcos para combater o
Estdo corretas: analfabetismo.

B) O analfabetismo persiste, aliado a condicfes de pobreza
A) 1,2,3e4. extrema.
B) 2e 3, apenas. C) N&o é possivel & conquista da cidadania plena se ndo
C) 2,3e4,apenas. combatermos o analfabetismo.
D) 1,3e4, apenas. D) A alfabetizagdo devem-se os avangos na erradicagdo da
E) 1e2apenas. pobreza.

E) O analfabetismo é um problema que deveria interessar a

toda a populacdo mundial.
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CONHECIMENTOS DE DIREITO ADMINISTRATIVO

QUESTAO 16

Assinale a alternativa

incorreta sobre o0s principios

orientadores da Administracdo Publica:

A)

B)

C)

D)

E)

O principio da publicidade garante a divulgacéo oficial do
ato para conhecimento publico e inicio de seus efeitos
externos, possibilitando seu controle pelos interessados,
através de meios constitucionais como o mandado de
seguranca e a a¢do popular.

De acordo com o principio da legalidade, basta que o
administrador se sujeite aos mandamentos da lei para que
fique isento de responsabilidades disciplinar, civil e
criminal, ndo importando a conformacdo do ato com a
finalidade publica perseguida pela norma.

Os principios da razoabilidade e da proporcionalidade
implicam a proibicdo de excesso, que objetiva aferir a
compatibilidade entre os meios e os fins, de modo a evitar
restricbes desnecessarias ou abusivas por parte da
Administracéo.

O principio da impessoalidade exige que o ato
administrativo seja praticado sempre com finalidade
publica, ficando o administrador impedido de pratica-lo
no interesse proprio ou de terceiros.

A introducdo do principio da eficiéncia no ordenamento
juridico nacional traz o reconhecimento de que a fungéo
administrativa ja ndo se contenta em ser desempenhada
apenas com legalidade, exigindo resultados positivos para
0 servigo publico e para o atendimento das necessidades
coletivas.

v

QUESTAO 17

Examine as afirmativas abaixo sobre os atos administrativos:

As certiddes, atestados, declaragdes e informacgdes
prestadas pela Administracdo Publica sdo dotados de fé
publica, em razdo do atributo de presuncdo de veracidade
dos atos administrativos.

Entre os atributos do ato administrativo estd o da auto-
executoriedade, pelo qual pode ele ser posto em execucdo
pela propria Administracdo, apos a necessaria autorizago
do Poder Judiciério.

Quando a lei deixa para o administrador publico certa
margem de liberdade de decisdo diante do caso concreto,
sendo-lhe possivel optar por uma dentre vérias solugdes
juridicamente validas, diz-se que o0 poder da
Administragdo no caso € discricionario.

A atuacdo da Administracdo Publica no exercicio da
fungdo administrativa é vinculada quando a lei estabelece
a Unica solugdo possivel diante de determinada situacdo
de fato.

Havendo discricionariedade para a edicdo do ato
administrativo, o controle judicial é ilimitado, podendo,
inclusive, ingressar o Poder Judiciario livremente no
espaco discricionario que a Lei conferiu ao administrador.

Sao corretas as afirmativas:

A)
B)
C)
D)
E)

1, apenas.

1, 2 e 4, apenas.
2,3 e5, apenas.
1,3 e4, apenas.
1,2,3,4e5.
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QUESTAO 18

A respeito da responsabilidade civil do Estado, indique a
alternativa correta:

v

QUESTAO 20

Analise as seguintes afirmativas sobre as licitagdes publicas:

1. Nas licitages publicas, é legal, a principio, a fixacdo no

A) Atualmente, o ordenamento juridico nacional acolhe a ato de convocacédo de preferéncias ou distingdes em razéo
teoria da irresponsabilidade estatal por atos de seus da naturalidade, da sede ou domicilio dos licitantes.
agentes, visto que a responsabilizacdo do Estado ameaca 2. A inexigibilidade de licitagdo ocorre nos casos de
diretamente sua soberania. emergéncia ou de calamidade publica, quando

B) Apo6s a promulgacdo da Constituicdo Federal de 1988, caracterizada urgéncia de atendimento de situacdo que
entende-se ndo ser possivel a responsabilizacdo estatal possa ocasionar prejuizo ou comprometer a seguranca de
quando praticados atos de império, que expressam as pessoas, obras, servicos, equipamentos e outros bens,
prerrogativas e privilégios da autoridade publica. publicos ou particulares.

C) A Constituicdlo Federal de 1988 consagra a 3. A licitacdo é dispensavel para a compra ou locacdo de
responsabilidade objetiva dos entes estatais com imovel destinado ao atendimento das finalidades
personalidade juridica de direito publico, excluidas todas precipuas da administracdo, cujas necessidades de
as empresas publicas, sociedades de economia mista e instalacdo e localizagdo condicionem a sua escolha, desde
concessionarias de servicos publicos. gue 0 preco seja compativel com o valor de mercado,

D) As pessoas juridicas de direito publico ou de direito segundo avaliagdo prévia.
privado prestadoras de servicos publicos respondem 4. No julgamento das propostas em processo licitatorio, a
objetivamente pelos danos que seus agentes, nessa Comissdo de Licitagdo podera levar em consideracdo
qualidade, causarem a terceiros, assegurado, em todo elemento, critério ou fator sigiloso, secreto ou subjetivo
caso, o direito de regresso independentemente de culpa ou que julgar relevante para viabilizar a contratacdo da
dolo do funcionério. proposta que, no seu entender, melhor atenda ao interesse

E) No caso de ato omissivo do poder publico, a publico.
responsabilidade civil é subjetiva, exigindo dolo ou culpa, 5. A autoridade competente para a aprovacdo do
ndo sendo necessario individualiza-la, dado que pode ser procedimento licitatério somente poderd revoga-lo por
atribuida ao servigo publico, de forma genérica, a falta do razGes de interesse puUblico decorrente de fato
Servico. superveniente devidamente comprovado, pertinente e

suficiente para justificar tal conduta.
— Séo corretas as afirmativas:
QUESTAO 19 3
A) le2.
Sobre os controles internos e externos da Administracdo B) 2e3.
Publica, assinale a alternativa incorreta: C) 3e4
D) 3eb5.

A) No exercicio de suas funcdes, a Administracdo Publica E) 4eb5.
sujeita-se a controle por parte dos Poderes Legislativo e
Judiciério, além de exercer, ela mesma, o controle de seus
préprios atos.

B) A Administracdo Publica, no exercicio do controle
interno, pode anular seus proprios atos, quando eivados de
vicios que os tornam ilegais, porque deles ndo se originam
direitos.

C) A sociedade de economia mista ndo estd sujeita ao
controle jurisdicional pela via do mandado de seguranca,
pois se trata de ente com personalidade juridica de direito
privado.

D) Qualquer cidaddo é parte legitima para propor acgdo
popular, ficando o autor, salvo comprovada ma-fé, isento
de custas judiciais e do énus da sucumbéncia.

E) O controle externo exercido pelo Poder Legislativo, com
auxilio dos Tribunais de Contas, inclui a competéncia
para julgar as contas dos responsaveis por dinheiros, bens
e valores publicos de entes da administracdo indireta.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Assinale a sequiéncia que atende a classificagdo correta dos
quocientes indicados, de acordo com a seguinte legenda: A —
Liquidez Seca; B — Liquidez Corrente; C — Participacdo de
Capitais de Terceiros; D — Giro; E — Margem.

A) A —E um Quociente de Liquidez; B — E um Quociente de
Liquidez; E um Quociente de Rentabilidade; D — E um
Quociente de Rentabilidade; E — E um Quociente de
Rentabilidade.

B) A - E um Quociente de Liquidez; B — E um Quociente de
Liquidez; E um Quociente de Estrutura de Capitais; D - E
um Quociente de Rentabilidade; E — E um Quociente de
Rentabilidade.

C) A -E um Quociente de Liquidez; B — E um Quociente de
Estrutura de Capitais; E um Quociente de Estrutura de
Capitais; D — E um Quociente de Rentabilidade; E — E um
Quociente de Rentabilidade.

D) A —E um Quociente de Liquidez; B — E um Quociente de
Liquidez; E um Quociente de Estrutura de Capitais; D — E
um Quociente de Estrutura de Capitais; E — E um
Quociente de Estrutura de Capitais.

E) A - E um Quociente de Estrutura de Capitais; B — E um
Quociente de Estrutura de Capitais; E um Quociente de
Estrutura de Capitais; D — E um Quociente de Estrutura
de Capitais; E — E um Quociente de Rentabilidade.

QUESTAO 21 +

QUESTAO 22

Uma empresa apresentou, durante trés exercicios
consecutivos, a seguinte posicdo para 0 quociente de margem
liquida sobre vendas: X0 = -2,8%; X1 = -3,2%; X2 = -3,7%.
Com base em uma analise horizontal exclusivamente para este
indicador, pode-se afirmar:

A) A empresa estd melhorando.

B) A empresa apresenta comprometimento da situacdo
financeira.

C) A empresa esté piorando.

D) A empresa apresenta comprometimento da estrutura de
capitais.

E) A empresa esta insolvente.

QUESTAO 23

Considere os seguintes saldos contabeis em 31/12/X3: Caixa -
$ 100; Fornecedores - $ 50; Investimentos temporarios - $ 20;
Clientes - $ 80; Vendas - $ 400; Custo das Mercadorias
Vendidas - $ 320. O prazo médio de recebimento das vendas
anuais (ano comercial), expresso em ndmero de dias é:

A) 90 dias.
B) 288 dias.
C) 21 dias.
D) 72 dias.
E) 45 dias.

v

Uma empresa comercial apresenta os seguintes prazos médios:
prazo médio de recebimento de vendas = 100 dias; prazo
médio de renovacBes dos estoques = 50 dias; prazo médio de
pagamento de compras = 120 dias. Pode-se afirmar que o ciclo
operacional da empresa é de:

270 dias.
B) 50 dias.

C) 120dias.
170 dias.
E) 150 dias.

QUESTAO 24 3

QUESTAO 25

O quociente de liquidez geral é mensurado com base no
seguinte modelo, considerando-se a terminologia adotada na
literatura e nas Normas Brasileiras de Contabilidade:

Diviséo do ativo circulante pelo passivo circulante.

B) Divisdo do ativo pelo passivo.

C) Soma do passivo circulante com o realizdvel a longo
prazo, dividido pelo ativo total.

Divisdo do passivo total pelo ativo total.

E) Soma do ativo circulante com o realizavel a longo prazo,
dividido pela soma do passivo circulante com o exigivel a
longo prazo.

v

QUESTAO 26

Os registros contébeis, incluindo critérios de escrituracdo e
elaboracéo das demonstragfes contabeis, de bancos comerciais
e mdultiplos sdo executados com base em normas gerais
estabelecidas no:

A) Plano Geral Unico — PGU

B) PLANEF

C) Plano de Contas Geral - PCG
D) COSIF

E) Relagdo de Contas— RELCT

v

QUESTAO 27

Para quocientes de situacdo financeira que se interpretam
“quanto maior melhor”, suas posi¢des abaixo da mediana do
setor traduzem que:

A) a situagdo financeira da empresa € melhor do que o
conjunto das outras empresas.

B) asituagdo financeira da empresa é semelhante ao conjunto
das outras empresas.

C) asituacdo financeira da empresa é pior do que o conjunto
das outras empresas.

D) asituacgdo financeira da empresa € indefinida.

E) asituagdo financeira da empresa encontra-se na parte 50%
melhor.

v
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O quociente de retorno sobre investimentos (ROI) de uma
determinada empresa, tomando como base o ano de X1,
apresentou a seguinte posicao relativa: X1 = 100; X2 = 98; X3
= 92; X4 = 89. Tal situacdo pode ser explicada com base no
seguinte comportamento:

Reducdo da liquidez geral.

B) Aumento mais que proporcional dos investimentos em
relagdo a evolucéo do lucro operacional.

C) Reducdo da liquidez corrente.

Aumento da composi¢do do endividamento.

E) Reducdo da participagdo de capitais de terceiros.

QUESTAO 28 +

QUESTAO 29

Uma empresa apresentou 0s seguintes dados de vendas
liquidas: Ano de 2003 = $ 120.000; Ano de 2004 = 140.000;
Ano de 2005 = 180.00. Considerando que houve inflagdo
acumulada no periodo de 40%, pode-se afirmar que as vendas
de 2005 em relagdo a 2003 tiveram:

A) Aumento hominal e aumento real.

B) Aumento nominal e queda real.

C) Queda nominal e queda real.

D) Queda nominal e aumento real.

E) O periodo é insuficiente para a analise requerida.

v

QUESTAO 30

Considere as seguintes informacdes contabeis: Ano de 2003 —
Quociente de margem bruta sobre vendas = 30%; Receita de
Vendas = $ 300.000; Ano de 2004 — Quociente de margem
bruta sobre vendas = 40%; Receita de Vendas = $ 400.000;
Ano de 2005 — Quociente de margem bruta sobre vendas =
50%; Receita de Vendas = $ 450.000. A opg¢do abaixo que
apresenta a seqliéncia correta, sucessivamente para o0s trés
anos, do custo das mercadorias vendidas é:

$210.000; $ 240.000; $ 225.000
B) $150.000; $ 200.000; $ 225.000
C) $170.000; $ 215.000; $ 225.000
$ 180.000; $ 220.000; $ 250.000
E) $150.000; $ 200.000; $ 250.000

v

Considere os seguintes dados em um determinado exercicio
social: Receita de vendas = $ 500.000; Custo das mercadorias
vendidas = $ 380.000; Despesas de vendas e administrativas =
$ 80.000; Imposto de renda = $ 200. O grau de alavancagem
financeira, com base exclusivamente nos dados disponiveis, é:

A) 1,10
B) 1,00
C) 1,50
D) 1,32
E) 2,20

QUESTAO 31 +

Do ponto de vista de uma estrutura contabil expressa no
Balanco Patrimonial, as fontes de recursos sdo classificadas
como:

De curto, médio e longo prazo.

B) De bancos comerciais e de investimento.
C) Proprias e de terceiros.

De fornecedores e financiadores.

E) Originarias e derivadas.

QUESTAO 32 3

QUESTAO 33

Com base em um modelo de capitalizacdo simples, uma divida
de $ 1.200,00 financiada em 12 meses produz juros
acumulados de $ 201,60. A taxa de juros mensal praticada foi
de:

2,0%
B) 2.2%
C) 1,8%
1,4%
E) 25%

v

QUESTAO 34

Um gerente necessita decidir se adquire um determinado
equipamento a vista ou financiado. O valor a vista é de $
8.000. O valor financiado em 24 meses é de 24 prestagdes
fixas mensais de $ 400. O agente financeiro oferece uma taxa
de aplicacdo simples mensal de 2% para 0s recursos que 0
gerente aplicar. A aquisicao deve ser feita:

A) A vista, porque os recursos disponiveis sofrem perda
maior com a diferenca entre as taxas.

B) A vista, porque a oportunidade de financiamento gera um
montante menor.

C) A prazo, porque a taxa de oportunidade de aplicacédo
oferecida é menor do que a taxa proposta para o
financiamento.

D) A vista, porque os recursos financeiros estdo disponiveis.

E) A prazo, porque a taxa de oportunidade de aplicacdo
oferecida é maior do que a taxa do financiamento.
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QUESTAO 35 3 QUESTAO 37 ol

Uma Sociedade Anbdnima apresentou o0s seguintes dados:
Lucro liquido do exercicio = $ 12.200.000,00. Seu capital
social é formado por 1.200.000.000 agdes. O lucro por acéo,
portanto, é de:

A) $98,36
B) $10,17
C) $0,10
D) $1,00
E) $0,01

QUESTAO 36 +

Um investimento produz um fluxo de caixa positivo de $ 400
ao més durante um trimestre. O valor inicial do investimento é
de $ 1.000. Considerando-se uma taxa de juros composta e
mensal de 1%, pode-se afirmar:

A) O investimento ndo é atrativo, porque o valor presente do
fluxo é menor do que o valor investido.

B) O fluxo de caixa € deficitario, porque a taxa de
atratividade é positiva.

C) O fluxo de caixa apresenta custo de oportunidade
crescente.

D) O investimento é atrativo, porque o valor presente do
fluxo é maior do que o valor investido.

E) O fluxo de caixa € superavitario, porque a taxa de
atratividade é negativa.

Para responder as questbes 37, 38, 39 e 40 utilize as
informagdes a seguir. Uma empresa industrial apresentou
0s seguintes saldos em determinado periodo:

Itens de gastos Valores (em $)

Comiss0es de vendas (direto e variavel) 150
Salérios da fabrica (direto e variavel) 100
Matéria-prima  consumida  (direto e 100
varidvel)

Salarios da administracdo (indireto e fixo) 50
Honorérios da diretoria (indireto e fixo) 50
Energia elétrica da fabrica (indireto e fixo) 120
Manutencdo da fabrica (indireto e fixo) 80
Depreciacdo da fabrica (indireto e fixo) 50

Volume produzido no periodo (em unidades) 5.000; Preco
unitario de venda $ 5,50.

O valor dos custos indiretos de fabricacdo rateados para cada
unidade de produto com base no volume produzido é:

A) $0,07
B) $0,09
C) $0,05
D) $0,10
E) $013

QUESTAO 38

O valor dos custos variaveis unitarios, apropriados com base
no volume produzido é:

A) $0,05
B) $0,04
C) $0,07
D) $0,15
E) $0,20

v

QUESTAO 39

O ponto de equilibrio em unidades fisicas de produto é:

A) Menor do que 100 unidades.

B) Maior do que 1000 unidades e menor do que 2200
unidades.

C) Ilgual a 256 unidades.

D) lgual a 2345 unidades.

E) lgual a 448 unidades.

QUESTAO 40

O ponto de equilibrio em unidades monetarias €:

A) Igual a$ 354,51
B) Igual a $ 289,90
C) Iguala$1.356,73
D) Igual a$ 3.876,42
E) Igual a$821,49
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QUESTAO 41 3 QUESTAO 45 ol

Considere os seguintes dados: Estoque inicial de matéria- O retorno sobre o patrimdnio liquido é de:

prima = $ 12.000; Méao-de-obra direta = $ 15.000; Materiais

indiretos utilizados na fabrica = $ 8.500; Despesas A) 3,29%

administrativas = $ 5.700; Compras de matérias-primas = $ B) 1,31%

25.000; Depreciacao dos equipamentos da fabrica = $ 10.300; C) 2,35%

Despesas de impostos = $ 2.400; Estoque final de matéria- D) 2,67%

prima = $ 29.100. Com base nos dados, o custo de producéo E) 3,94%

do periodo é:

A) $60.500 QUESTAO 46 3

B) $41.700

C) $13.000 Para uma empresa ser considerada atrativa, no sentido de uma

D) $29.100 remuneracdo adequada da expectativa de rendimentos de seus

E) $20.500 proprietarios, espera-se que:

Para responder as questbes 42, 43, 44 e 45, considere a
situacdo seguinte. Em um determinado exercicio social, uma
empresa comercial apresentou 0s seguintes saldos contabeis:
Custo das mercadorias vendidas = $ 176.500; Receita
financeira = $ 3.400; Despesa financeira = $ 3.000; Receita de
vendas = $ 256.900; ICMS sobre vendas = $ 28.800; Despesas
administrativas = $ 31.500; Dividendos propostos = $ 3.400;
Total do ativo = $ 1.567.400; Total do patriménio Liquido = $
520.000.

QUESTAO 42

O valor das receitas liquidas de vendas é de:

A) $256.900
B) $253.500
C) $228.100
D) $253.900
E) $225.400

QUESTAO 43

O valor do lucro bruto é de:

A) $80.400
B) $77.000
C) $78.400
D) $51.600
E) $78.600

QUESTAO 44

O valor do lucro liquido € de:

$17.100
B) $15.000
C) $21.400
$17.800
E) $20.500

A) o retorno sobre o investimento seja menor do que o custo
total de capital.

B) o custo total de capital seja igual ao retorno sobre o
investimento, deduzido das despesas financeiras.

C) o custo total de capital, deduzido das despesas financeiras

seja igual ao retorno sobre o investimento.

0 retorno sobre o investimento seja maior ou igual ao

custo total de capital.

E) o retorno sobre o investimento seja negativo.

D)

QUESTAO 47

Os modelos de previsdo de faléncia, ao utilizarem ferramentas
quantitativas de analise, estabelecem um ambiente decisoério
de:

A) Certeza.

B) Incerteza.
C) Risco.

D) Completeza.
E) Lucro.

v

QUESTAO 48

Uma empresa apresentou 0s seguintes dados em 31/12/X1.:
Lucro operacional = $ 1.780.000; Patriménio Liquido = $
9.200.000; Valor econémico agregado (VEA) = 10% do
Patrimoénio liquido. O lucro operacional minimo para
remunerar 0s proprietarios do capital, corresponde a:

A) $920.000

B) 9,35% do patrimdnio liquido
C) $828.000

D) 10% do patrimdnio liquido

E) $1.780.000
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QUESTAO 49

Uma instituicdo financeira analisando o quociente de
cobertura de juros, com base no lucro operacional e nas
despesas financeiras de uma empresa de servicos que financia,
observou que este indicador vem caindo sistematicamente nos
trés periodos analisados. Tal perspectiva sugere:

A) uma preocupagdo, pois a confianca e seguranca do
financiador diminuem.

B) uma tranquilidade, pois a confianca e seguranca do
financiador aumentam.

C) um cendrio estavel.

D) um cenario indefinido.

E) uma oportunidade de aumentar o financiamento.

v

QUESTAO 50

A demonstracdo de resultados de uma determinada empresa
apresentou lucro liquido de $ 200. Considerando que o valor
da depreciacdo foi de $ 12 e as despesas financeiras de $ 8,
pode-se afirmar:

A) O EBITDA é negativo

B) O EBITDA é positivo

C) O EBITDA é igual ao lucro liquido
D) OEBITDA éiguala$ 192

E) OEBITDA éiguala$ 188

v
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